
ATA DA 048ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 24 DE MAIO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos – Deka May - Dirce 

Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso – Fernando 

Coruja - Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean 

Kuhlmann - João Amin - José Nei Ascari - Kennedy 

Nunes – Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark -  Mauro de 

Nadal – Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Ricardo Guidi 

– Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Serafim Venzon 

– Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

      Aldo Schneider 

Leonel Pavan 

Padre Pedro Baldissera 

       

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Cumprimenta 

os agentes penitenciários presentes nas galerias, 

destacando os relevantes trabalhos prestados ao 

estado pelo sr. Isair Topázio da Silva.·. 

Registra a implantação do projeto de 

acolhimento aos imigrantes no Terminal Rita Maria 

da capital, agradecendo o empenho do governador do 

estado nas pessoas do secretário de Assistência 

Social, Trabalho e Habitação, sr. Geraldo Althoff; 

da deputada federal, Angela Albino; e do deputado 

estadual, Dirceu Dresch. 



 Faz menção ao recém-empossado reitor da UFSC, 

Luiz Carlos Concellier, discorrendo sobre a 

importância da referida instituição para o estado 

catarinense.  

 Encerra seu discurso sob os aplausos dos 

agentes penitenciárias do estado ao discorrer 

sobre a importância do projeto, a ser votado na 

Ordem do Dia da presente data, que trata dos 

interesses da categoria. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda 

os agentes penitenciários e os agentes 

socioeducativos presentes na sessão atentos à 

aprovação do projeto relativo ao plano de 

carreira. Faz menção ao regulamento da Assembleia 

que permite que todos os deputados tenham um 

servidor público no gabinete, escolhendo um agente 

penitenciário da ativa para ocupar a função. 

Ratifica a postura de profissionalismo dos 

servidores do sistema prisional, concordando com a 

aprovação do projeto que representa um 

reconhecimento justo do governo do estado de Santa 

Catarina e da sociedade. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Parabeniza 

os agentes penitenciários e socioeducativos que 

lutaram muito para conseguir uma alteração na 

carreira, já que certamente o projeto será 

aprovado por unanimidade. 

Salienta que, tendo em vista a atual situação 

econômica do país, os reajustes salariais tendem 

apenas a corrigir a inflação, reforçando a ideia 

de que em momento de crise o trabalhador é que 

paga o preço mais alto. 

 Explica que o estado de Santa Catarina, ao 

contrário do que vinham anunciando, também 

apresenta problemas de toda ordem e não vai 

conseguir contemplar setores básicos por falta de 

planejamento de médio e longo prazo, chamando a 

atenção para o fato de a Saúde e a Educação não 

serem abandonadas, já que seriam perdas 

irrecuperáveis. [Taquígrafa: Sara]  

 



DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) – Faz menção 

ao projeto que será apreciado na presente data que 

institui o plano de carreira e vencimentos dos 

agentes penitenciários e agentes socioeducativos 

da secretaria de estado da Justiça e Cidadania, 

enaltecendo o trabalho dos líderes dos servidores 

e dos membros das comissões da Assembleia 

Legislativa na elaboração do mesmo, relembrando 

que o governo do estado também enviará a Casa 

projeto que beneficie os agentes e técnicos 

administrativos da respectiva secretaria.  

 Refere-se também à expectativa dos brasileiros 

perante aos desafios atuais relativos à condução 

da economia do país. Entende que o limite das 

despesas dos governos municipal, estadual e 

federal, com base na inflação ocorrida do ano 

anterior, vai afetar a capacidade de investimentos 

do estado. Espera que as reformas no país possam 

fazer o Brasil voltar a crescer. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

 ********** 

Partidos Políticos 

 

Partido (PMDB) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Orador) – Dá 

conhecimento ao plenário do projeto de lei 

autorizando a Celesc a aplicar parte do percentual 

mínimo destinado ao programa de eficiência 

energética à instalação de painéis solares nas 

propriedades dedicadas à suinocultura e 

avicultura.  

Comenta que, por força de lei, todas as 

empresas concessionárias ou permissionárias, têm a 

obrigatoriedade de investir 20% em programas 

sociais, possibilitando aos pequenos produtores a 

geração de energia em suas propriedades. 

  

Deputado Mauro de Nadal (Aparteante) - 

Corrobora as palavras do deputado Aldo Schneider, 

parabenizando-o por levantar a questão. 

[Taquígrafa: Cida] 

 

Partido: PMDB 



DEPUTADO DALMO CLARO (Orador) - Menciona que 

protocolou uma moção, encaminhada ao governador 

Raimundo Colombo, apelando pela revogação da 

decisão que suspende a campanha estadual de 

cirurgias eletivas. Salienta que há uma demanda 

grande da população no que se refere às cirurgias 

de pequena e média complexidade e que o programa 

salvou muitos hospitais. 

 

Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo tema abordado, 

ressaltando que as pessoas, na maioria das vezes, 

precisam de procedimentos muitos simples. 

 

 Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela moção. [Taquígrafa: 

Salete] 

 

Partido: PSDB 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Corrobora 

as palavras do deputado Dalmo Claro, 

cumprimentando o governador do estado pela 

agilidade no encaminhamento do projeto de lei 

referente ao plano de cargos e salários dos 

agentes socioeducativos e penitenciários, 

destacando que tem lutado pela solução do impasse 

no Centro de Atendimento Socioeducativo – Case -, 

sediado em São José.  

 

 Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Destaca 

que não há um parlamentar que não tenha usado a 

tribuna no sentido de chamar a atenção do governo 

para a questão da segurança pública. 

 

 Deputado Deka May (Aparteante) – Reputa justo 

e necessário o reconhecimento aos agentes 

prisionais e socioeducativos aprovando o projeto 

que os beneficiará, na presente data, em Plenário. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: PP 

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) -  Ressalta a 

aprovação do projeto de lei que beneficia os 

agentes penitenciários e socioeducativos nas 



comissões pertinentes da Casa, salientando a 

importância dos referidos servidores para a 

segurança. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PT 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – A respeito 

do ministro Romero Jucá, salienta que os golpistas 

votaram pelo impeachment da Dilma Rousseff e 

esqueceram que as investigações da Operação Lava-

Jato têm total liberdade para serem apuradas. 

Questiona o silêncio daqueles que foram às ruas 

contra a corrupção e agora nada fazem, aguardando 

o posicionamento do judiciário. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Em relação à 

fala da deputada Ana Paula Lima, acrescenta que o 

senador Romero Jucá foi imediatamente exonerado do 

cargo de ministro quando constatado o seu 

envolvimento na Operação Lava-Jato, diferentemente 

do que acontecia na administração do PT. 

Em relação ao prêmio Elisabete Anderle, que é 

um estímulo à cultura no estado de Santa Catarina, 

faz menção à distribuição desproporcional dos 

recursos no estado, sugerindo a criação de uma 

legislação para disciplinar a repartição de 

recursos e estimular a participação de outras 

regiões.  

 

Deputado Mauro de Nadal (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado por trazer um importante 

assunto à tribuna e corrobora os argumentos 

apresentados para corrigir tal distorção.  

 

Deputado Valdir Cobalchini – (Aparteante) – 

Considera chocante e inaceitável a divisão das 

regiões contidas no referido projeto cultural e 

aprova a mudança.  

 

Deputada Luciane Carminatti – (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo assunto, acrescentando 

que há desigualdade regional na concentração de 

riqueza, na escolaridade, afirmando necessidade de 



fazer um debate, uma vez que o recurso é público e 

deve atender em igualdade todas as regiões. 

 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Corrobora 

as palavras do deputado em relação ao ex-ministro 

Romero Jucá e também em relação ao prêmio 

Elisabete Anderle, afirmando que sua avaliação 

está correta e que é preciso fazer uma divisão 

proporcional. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PDT 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Saúda os 

agentes penitenciários e socioeducativos de Santa 

Catarina, reafirmando o seu compromisso com a 

classe trabalhadora e reconhecendo o mérito do 

projeto ora apreciado em Plenário.  

Parabeniza a categoria que, de forma ordeira, 

inteligente e fraterna, soube reivindicar seus 

pleitos, preocupando-se com aqueles que ocupam 

funções administrativas e que certamente serão 

contemplados em breve.  [Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

A Presidência comunica que a comissão de 

Educação, Cultura e Desporto apresentou parecer 

favorável aos Ofícios n.s: 0072/2016, 0073/2016 e 

0116/2016. 

 Consulto os srs. líderes se poderemos votar 

extrapauta o Projeto de Lei Complementar n. 

0001/2016, que institui o plano de carreira e 

vencimentos dos cargos de agente penitenciário e 

agente de segurança socioeducativo do quadro de 

pessoal da Secretaria de Estado da Justiça e 

Cidadania (SJC) e estabelece outras providências.  

 (Os srs. líderes aquiescem.) 

 Consulto também os srs. líderes se poderemos 

votar extrapauta o Projeto de Lei Complementar n. 

0005/2016, que dispõe sobre a conversão de 

licença-prêmio em pecúnia dos servidores titulares 



de cargo de provimento efetivo do quadro de 

pessoal da Assembleia Legislativa. 

 (Os srs. líderes aquiescem.) 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0001/2016, de 

procedência governamental, que institui o Plano de 

Carreira e Vencimentos dos cargos de Agente 

Penitenciário e Agente de Segurança Socioeducativo 

do Quadro de Pessoal da Secretaria de Estado da 

Justiça e Cidadania (SJC) e estabelece outras 

providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 Deputada Luciane Carminatti – Peço a palavra, 

sr. presidente. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra a deputada Luciane Carminatti. 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Boa tarde a 

todos os agentes penitenciários e agentes de 

segurança socioeducativos que estão acompanhando a 

votação com muita ansiedade, angústia e 

persistência desde o dia 29 de março, quando deu 

entrada nesta Casa este projeto em regime de 

urgência.  

E, hoje, após 11 dias do término do prazo 

oficialmente estabelecido, que seria dia 13 de 

maio, estamos por um acordo dos líderes, votando 

este projeto extrapauta. Quero enaltecer a 

manifestação que fiz ainda, quando na primeira 

discussão do projeto na CCJ. Eu disse aos agentes 

penitenciários e agentes de segurança 

socioeducativos que é de praxe que a Oposição 

sempre peça vista quando se trata de um projeto do 

governo para ouvir a representação em relação ao 

conteúdo do mesmo. Mas, naquela ocasião, não pedi 

vista em respeito à construção que os servidores 

fizeram através de um grupo de trabalho. O projeto 

foi muito bem discutido e elaborado junto ao 

sindicato e ao governo.  

Então, a primeira questão que quero aqui 

trazer é a importância que tem a construção das 

duas partes nesse projeto. Quero parabenizar os 



servidores, o sindicato também e o governo, que 

tiveram a capacidade de chegar num entendimento. 

Quero dizer, para quem não compreende ainda a 

importância desse plano de carreira e está nos 

assistindo pela TVAL, o que ele significa. 

Significa, na verdade, que teremos servidores mais 

valorizados. Os servidores terão a redução do 

tempo de acesso ao final de carreira de 39 para 21 

anos, de cinco níveis e 20 referências para oito 

classes; isonomia funcional em que todos serão 

equiparados com nível superior; aumento 

considerável da remuneração na aposentadoria, o 

que é extremamente significativo; a equiparação 

salarial entre a Polícia Civil e a Polícia 

Militar; o reconhecimento de porte de armas nos 

moldes federais; e, além disso, o recolhimento da 

previdência sobre as gratificações de hora extra e 

de hora noturna a fim de incorporação na 

aposentadoria. 

Então, quero dizer aos servidores que sempre 

mantivemos um bom diálogo e houve o esforço, 

deputado Mauro de Nadal, da comissão de 

Constituição e Justiça no sentido de que 

garantíssemos o conteúdo original do projeto, que 

é o resultado dessa negociação. E quero, ainda, 

dizer que, além dessa conquista, amanhã estará 

chegando a esta Casa um projeto relativo aos 

técnicos administrativos. Isso é importante porque 

não podemos no serviço público, na classe 

trabalhadora colocar uns contra os outros. É 

fundamental que não haja divisão, que haja 

entendimento. Esse esforço nós fizemos. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

Esperamos que amanhã venha esse projeto, mas 

caso ele não chegue, tenho convicção de que a 

Assembleia fará o seu papel. 

Quero dizer aos servidores aqui presentes que 

valorizem muito esse projeto porque no atual 

cenário e nas medidas que vimos hoje aqui 

anunciadas para o serviço público e para os 

trabalhadores, talvez seja a última categoria que 

nos próximos meses terá tanto ganho quanto tem 

aqui nesse projeto. 



Então, parabéns, comemorem e continuem na luta 

pelo serviço público de qualidade, porque o 

trabalho que vocês fazem é fundamental, é dar 

conta daqueles jovens, daqueles seres humanos que 

a sociedade não conseguiu dar conta. 

Parabéns pela negociação. A bancada do PT 

apoia integralmente esse projeto. 

Obrigada! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

Deputado Maurício Eskudlark – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) - Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Maurício 

Eskudlark. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Sr. presidente, 

por uma questão de justiça esse projeto vem 

reconhecer a categoria profissional reconhecida 

hoje, pela organização internacional do Trabalho, 

como a segunda categoria com maior risco de vida. 

Só os mineiros que trabalham lá nas profundidades 

são considerados a categoria com mais risco de 

vida, acho que pela missão do sistema prisional 

socioeducativo. 

Gostaria de parabenizar os integrantes 

penitenciários do estado e os agentes 

socioeducativos porque souberam esperar, debater e 

conversar com o governo. Quando os projetos da 

segurança, das Policias Civil e Militar foram 

votados tiveram cautela, tranquilidade e 

aguardaram esta votação. 

Temos que reconhecer que o governo cumpriu sua 

parte, mesmo num momento de dificuldades, mas não 

poderia ser diferente, pois assumiu um compromisso 

com uma categoria importante. 

Como uma grande parte dos agentes 

socioeducativos e prisionais são de outras regiões 

do estado pediria para que o projeto fosse votado 

em segundo turno hoje para que eles saiam daqui já 

com tudo definitivamente aprovado. 

(Palmas) 

Deputado Mauro de Nadal - Pela ordem, sr. 

presidente. 



DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) - Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Mauro de 

Nadal. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL – Sr. presidente, 

quero ressaltar a forma ordeira, pacienciosa e 

solidária que todos os agentes penitenciários, bem 

como os socioeducativos tiveram ao longo da 

tramitação dessa matéria aqui no Parlamento 

Catarinense, e solidária porque souberam, no 

momento adequado, serem parceiros dos técnicos e 

dos assistentes para que nós, através da comissão 

de Constituição e Justiça - e aí cito aqui todos 

os membros que compõe a referida comissão -, 

conseguíssemos fazer um encaminhamento junto ao 

governo, e aqui está o líder, deputado Silvio 

Dreveck, que acompanhou todas as tratativas com o 

objetivo de o governo encaminhar o projeto a esta 

Casa, e há um compromisso para este projeto 

adentrar ao Parlamento Catarinense na aproxima 

quarta-feira para darmos segurança também a esses 

colegas de trabalho e a toda categoria. 

Mas novamente parabenizo toda a categoria 

porque pacienciosamente e educadamente aqui 

estiveram ocupando os espaços, conversando e 

dialogando com todos os parlamentares. Toda a 

categoria merece esse reconhecimento porque, não 

bastasse durante o período do trabalho, sofrem 

também pressão psicológica em casa, mas aqui 

tiveram a educação necessária para construir um 

grande projeto e um bom encaminhamento para que 

possamos na tarde de hoje votar essa matéria. 

Diferentemente daquilo que vimos aqui no 

Parlamento Catarinense no final do ano passado, 

quando através da força, da pressão e da briga 

tentaram empurrar, goela abaixo, algumas decisões 

que eram discutidas com o governo e com a 

categoria, mas que não avançaram. 

Mas votamos! Votamos, porque o governo 

precisava da votação e do nosso apoio.  

Então, a eles, que souberam conduzir todo o 

processo de forma ordeira e educada, rendemos as 

nossas homenagens com o nosso voto favorável na 

tarde de hoje. 

Obrigado! 



(Palmas) 

[Taquígrafa: Cida] 

Deputado Valdir Cobalchini – Peço a palavra, 

sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) - Com a 

palavra o deputado Valdir Cobalchini. 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI – Sr. presidente, 

prezados agentes penitenciários e agentes 

socioeducativos, hoje é o coroamento, como aqui já 

foi dito, de uma luta. Chegamos ao final e digo 

que é uma vitória, sim, dos agentes penitenciários 

e socioeducativos e desta Casa, não a partir 

apenas daqueles que nas comissões deliberaram, por 

unanimidade. É uma vitória da sociedade 

catarinense que, a partir deste momento, dá a 

todos vocês uma oportunidade melhor de trabalho. É 

a valorização que esta Casa dá a essa categoria 

tão importante que, com este projeto, recebem uma 

melhoria no que já era, sim, um plano de carreira 

que representou um avanço. 

Hoje, particularmente, esta Casa dá uma 

resposta positiva com um prêmio, e aqui quero 

reiterar, como já foi dito, que se trata da 

construção de um processo, de uma tramitação que 

se deu de forma pacífica e ordeira. E não poderia 

ser outro o resultado, ou seja, que de forma 

unanime essa casa delibere no sentido da 

aprovação, deputado Sílvio Dreveck, que também 

conduziu o processo como líder do governo, que 

cumpriu com a sua palavra. E aqui é preciso que 

também se destaque isso.  Quero cumprimentar todos 

vocês pela forma como vocês conquistaram esse 

direito que, de certa forma, foi na pressão, mas 

pacífica. Foi a presença constante de vocês aqui 

que mereceu de nossa parte também o respeito que 

foi recíproco. 

De forma que a bancada do PMDB é orientada 

neste momento a votar sim, pela aprovação. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Deputado Luiz Fernando Vampiro – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 



DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Luz Fernando 

Vampiro. 

 DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO – Eu gostaria 

de fazer um relato específico a minha região sul 

de Santa Catarina, mais especificamente a de 

Criciúma. Eu sou formado em direito e tenho um 

colega que é agente penitenciário e, reiteradas 

vezes, eu o encontrava fazendo concurso e querendo 

mais concurso. Eu perguntava se ele não estava 

estabilizado dentro dessa função, vez que o mesmo 

era efetivo, mas não tinha essa segurança 

jurídica, familiar e econômica no sentido de 

prosperar na carreira como agente penitenciário 

socioeducativo, e ele falava que queria o 

Ministério Público, queria outro órgão porque não 

via uma perspectiva de crescimento, de 

aprofundamento técnico na sua profissão. 

A partir desse momento, entendo que o governo 

do estado, através do governador Raimundo Colombo, 

do vice-governador Eduardo Pinho Moreira, desta 

Casa Legislativa, construíram efetivamente uma 

carreira e fizeram justiça a esses servidores e 

com certeza uma aposentadoria digna para eles. 

Estamos juntos na luta. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Deputado Nilso Berlanda – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Nilso Berlanda. 

DEPUTADO NILSO BERLANDA – Senhores agentes, eu 

falo com bastante propriedade, porque sou 

conhecedor do trabalho que vocês exercem dentro 

das penitenciárias. Ontem estava visitando a 

penitenciária de São Cristovão, onde o pessoal 

perguntou como estava o projeto aqui na Casa. Eu 

ouvi um comentário na rádio, na semana passada, 

dizendo que o agente prisional sofre tanto quanto 

o preso, pois o preso fica 20 anos e o agente fica 

trabalhando durante 20, 25 anos sofrendo num lugar 

escuro, num lugar triste. [Taquígrafa: Salete] 

Portanto, vocês estão de parabéns pelo 

trabalho que fazem e apresentam para a comunidade. 



É justa causa o projeto que esta sendo aprovado, 

também parabeniza a todos pela atitude e postura 

que tiveram nas sessões que acompanharam o 

andamento do projeto. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “não” rejeitam o 

projeto e os que votarem “sim” aprovam. 

Deputado Serafim Venzon – Peço a palavra, pela 

ordem, para declaração de voto, sr. presidente. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, para declaração de voto, o 

deputado Serafim Venzon. 

DEPUTADO SERAFIM VENZON – Sr. presidente, 

estava analisando os levantamentos e projetos do 

estado no que se refere ao sistema penitenciário. 

Eu quando fui secretário de estado visitei 

praticamente quase todos os Centros de Atendimento 

Socioeducativos, os Cases, e vi o esforço e 

deficiência que havia nos órgãos. O estado já 

construiu mais de cinco mil vagas desde o ano 

2011, existem projetos em construção, mas 

construir presídios não seria suficiente para o 

sistema de recuperação social, se não 

valorizássemos as pessoas que lá trabalham, os que 

se empenham para que de fato surta efeito o 

trabalho que a sociedade pede. 

 Então, esse projeto encaminhado pelo governo 

do estado, de comum acordo com os deputados, com 

os agentes penitenciários e agentes 

socioeducativos, é um passo importante quanto à 

iniciativa que o governador está dando na 

ampliação de obras do sistema penitenciário. Por 

isso, o PSDB vota favoravelmente ao projeto, muito 

obrigado! 

Deputado Manoel Mota – Peço a palavra, pela 

ordem, para declaração de voto, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, para declaração de voto, o 

deputado Manoel Mota. 



DEPUTADO MANOEL MOTA – Sr. presidente, quero 

cumprimentar os agentes penitenciários e 

socioeducativos, funcionários que trabalham numa 

pasta difícil, que prestam relevantes serviços à 

sociedade e que deixam os seus familiares, no dia 

a dia, com o coração sempre em aflição e se 

perguntando: Será que meu marido, minha esposa irá 

voltar para casa? Pois esses funcionários correm 

diariamente risco de vida. Temos que ter orgulho 

dessa equipe que dá respostas e resultados. Por 

isso nos conquistaram para que o projeto fosse 

aprovado por unanimidade. Parabéns! Vão em paz, 

porque vocês merecem essa aprovação!  

Obrigado! 

Deputado Kennedy Nunes – Peço a palavra, pela 

ordem, para declaração de voto, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente)- Com a 

palavra, pela ordem, para declaração de voto, o 

deputado Kennedy Nunes. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Sr. presidente, eu só 

gostaria de fazer um registro interessante. Pela 

manhã, quando estava a chegar na Assembleia 

Legislativa, recebi a imagem do hall  de entrada 

totalmente tomado pelos agentes e minha esposa 

falou: “Ah, vai dar confusão te prepara!” Eu vi 

que eram os funcionários do Departamento de 

Administração Prisional – Deap -, e respondi: 

Tenho certeza que são diferentes dos que até agora 

estiveram na Casa. E vimos isso, tivemos a prova. 

Vocês construíram com educação, souberam fazer 

pressão, fizeram orientação para que cada 

representante fosse até o deputado regional, eu os 

recebi no meu gabinete pessoal, de Joinville, e, 

num momento de crise, estamos votando algo que vai 

ter impacto financeiro, mas construídos por vocês. 

Tivemos demonstração de cidadania em que 

funcionários públicos vieram reivindicar e a Casa 

responde a altura. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 Eu não vejo aqui, até porque a maioria é 

homem, sutiãs e calcinhas jogados como de outras 

vezes, porque vocês são educados, conseguiram 

construir. Então, para vocês não somente o meu 

voto favorável, mas para vocês as minhas palmas, 



porque vocês precisam e merecem receber esse tipo 

de carinho. 

 Muito obrigado, sr. presidente! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 Deputado Fernando Coruja - Peço a palavra, 

pela ordem, para declaração de voto, sr. 

presidente. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, para declaração de voto, o 

sr. deputado Fernando Coruja. 

 DEPUTADO FERNANDO CORUJA – Sr. presidente, 

srs. deputados, agentes penitenciários e agentes 

socieducativos, já foi colocado aqui a maneira que 

a categoria trabalhou e chegou ao resultado, está 

chegando ao resultado hoje. Temos que parabenizar 

a categoria como um todo, as lideranças da 

categoria que souberam trabalhar para chegar a 

este momento, que se consolida aqui, 

evidentemente, com a votação unânime. 

 Os direitos não são concedidos, eles são 

sempre conquistados. Nenhum direito é entregue, o 

governo não dá de mão beijada um aumento, é pela 

luta, é pela organização, é pelo trabalho. E aqui, 

hoje, consolida-se isso. Há um compromisso do 

governo de mandar outro projeto para atender aos 

técnico-administrativos e assistentes 

administrativos. Nós vamos, evidentemente, cobrar 

para que isso venha a esta Casa. E um fato 

colocado, hoje, também com a perspectiva de uma 

mudança nacional, porque talvez se altere a 

Constituição, talvez seja uma das últimas 

categorias atendida pelo governo, de forma a 

construir um plano de carreira. Se for aprovado o 

que se propõe no âmbito nacional, que as 

alterações sejam somente pela inflação, vamos ter 

outra situação. E o servidor público e, muitas 

vezes, os mais pobres, vão pagar a conta, porque 

setores como a saúde e a educação já estão 

colocados para serem atingidos.  

 Quero votar a favor e cumprimentar todos vocês 

pelo trabalho que fizeram, pela luta e pela 

conquista. 

 Muito obrigado! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  



 Deputado Neodi Saretta – Peço a palavra, pela 

ordem, para declaração de voto, sr. presidente. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, para declaração de voto, o 

sr. deputado Neodi Saretta. 

 DEPUTADO NEODI SARETTA – Sr. presidente, sras. 

deputadas, srs. deputados, quero cumprimentar os 

agentes penitenciários e os agentes 

socioeducativos que estão aqui vinculados à 

secretaria de estado de Justiça e Cidadania, que 

fizeram uma longa luta para chegar neste momento e 

ter a proposta em votação e, certamente, será 

aprovada pelos deputados. 

 Quero destacar que para chegar a este momento 

houve muita reivindicação, muita movimentação, 

principalmente nos anos 2013 e 2014 com os 

movimentos e que resultam aqui de forma positiva. 

Queria parabenizar toda a categoria por esta luta, 

por estar conquistando esse projeto importante 

nesse plano de carreira. Queria, portanto, além de 

registrar o voto favorável também parabenizar a 

categoria.  

 É claro, sr. presidente, que não posso deixar 

de fazer uma observação que nós temos que cuidar 

um pouco nas manifestações, porque parabenizamos a 

todos que estão aqui presentes, mas não quer dizer 

que outros que já estiveram aqui, nesta Casa, não 

mereçam e também não tiveram atitudes decentes de 

catarinenses. Então, queremos fazer esse registro, 

essa ressalva que, na minha leitura, de algumas 

falas, meio que transpareceu que outros 

catarinenses que vieram aqui, nesta Casa, não 

faziam jus, talvez, àquilo que essa categoria está 

recebendo. 

 Então, parabenizo vocês, mas faço a ressalva 

de que outros catarinenses podem vir aqui, 

reivindicar, fazer as suas manifestações, afinal 

de contas esta aqui é a Casa do povo catarinense.  

 Muito obrigado! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 Deputada Ana Paula Lima – Peço a palavra, pela 

ordem, para declaração de voto, sr. presidente. 



 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, para declaração de voto, a 

sra. deputada Ana Paula Lima. 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA – A nossa líder já 

manifestou a posição da bancada do Partido dos 

Trabalhadores, resgatando que essa luta começou em 

2013 e 2014, inclusive com a punição de diversos 

dirigentes sindicais. Chegamos até este momento 

feliz para esta Casa e também para os servidores 

da secretaria de Justiça e Cidadania, de uma 

reivindicação há muito tempo debatida. Esta Casa é 

uma Casa de debates, é uma Casa de ideias e aqui 

nós atendemos todas as categorias profissionais, 

desses excelentes servidores públicos estaduais. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 Eu quero dizer, lamentando a fala do meu 

colega parlamentar, que aqui foi palco de grandes 

debates, das justas reivindicações daquelas 

mulheres, professoras, que vinham e discutiam o 

piso do Magistério Catarinense, que tem a 

obrigação de educar os nossos filhos e também 

todos os catarinenses. Elas naquele momento não 

conseguiram o que de direito deviam, que era ter o 

reajuste do piso do Magistério. Lamentavelmente, 

deputado Kennedy Nunes, se, nesta Casa, no dia de 

hoje, nós não tivéssemos votos adequados para 

aprovar a reivindicação dessa categoria, 

certamente eles teriam mais que se rebelar e com 

justiça, porque estão aqui pedindo o que é de 

direito deles.  

 Então, neste momento, temos essa categoria que 

muito nos orgulha, mas as diversas categorias, os 

diversos servidores públicos do estado de Santa 

Catarina têm aqui, sim, os seus representantes 

para fazer a defesa deles.  

 Assim, naquele momento, as mulheres fizeram as 

suas reivindicações, não ganharam o que estavam 

lutando. E, hoje, nós aqui podemos aprovar a 

reivindicação dessa categoria. Portanto, nós temos 

lado, estamos sempre do lado dos trabalhadores de 

Santa Catarina.  

 Muito obrigada! 

 (Palmas das galerias) 



 Deputado Cesar Valduga – Peço a palavra, pela 

ordem, para encaminhamento de votação, sr. 

presidente,  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra pela ordem, para encaminhamento de 

votação, o deputado Cesar Valduga. 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA – Sr. presidente, vejo 

que quem está de parabéns é o povo catarinense que 

ganha ainda mais diante dessa luta desde 2013. 

Quando eu era vereador em Chapecó, já tratávamos 

essa luta justa daqueles que, enfim, fazem a 

segurança no nosso estado de Santa Catarina. 

Também quero aqui contemplar àqueles que não 

tiveram a oportunidade de estarem presentes neste 

momento, até diante da consciência de todos vocês 

de não ficar a descoberto aqueles que estão 

trabalhando, que se mantiveram nos seus postos de 

trabalho e vocês aqui representando todos eles, 

mas que torcem por esse momento tão importante que 

o estado catarinense está vivendo.  

 Portanto, parabéns ao povo catarinense, 

parabéns a vocês que estão aqui, àqueles que 

acompanham e, sem dúvida nenhuma, os deputados que 

de uma forma unânime vêm fazendo o debate e o bom 

combate diante de um projeto de envergadura, de 

tamanha importância para o estado de Santa 

Catarina, mas acima de tudo sobre a questão da 

segurança.   

 Muito obrigado, sr. presidente, e parabéns a 

todos os nossos agentes penitenciários.  

 (Palmas das galerias) 

 Deputado Deka May – Peço a palavra, pela 

ordem, para declaração de voto, sr. presidente.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, para declaração de voto, o 

deputado Deka May.  

 DPEUTADO DEKA MAY – Muito obrigado, sr. 

presidente. Na verdade, quero aqui apenas 

reafirmar o meu posicionamento, deputado Mário 

Marcondes, na defensa dessa causa e dizer que na 

realidade aquilo que está sendo feito no dia de 

hoje, nada mais justo, é um reconhecimento, até 

porque quando se busca aquilo que é de direito, o 

mesmo já foi lesado. E de alguma forma o que se 



está fazendo hoje, é um reconhecimento à classe 

dos agentes socioeducativos e penitenciários pelo 

trabalho que eles têm feito.  

E digo mais, além dessa conquista de hoje, 

acho que a partir de agora vocês têm que buscar 

para aquilo que na realidade muitas vezes as 

pessoas não têm a ideia das condições de trabalho 

que vocês vivenciam e de uma maneira que merecem, 

por isso, acredito, que essa é a nova batalha que 

vocês devem buscar.  

 Então, deputado João Amin, por autorização do 

nosso líder de governo, eu faço um voto aqui, não 

o meu voto, mas oriento o voto da nossa bancada já 

na ausência do nosso líder, o voto “sim” aos 

nossos queridos agentes socioeducativos e 

penitenciários. Parabéns para vocês.  

(Palmas das galerias) 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Continua em votação.  

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na.  

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER sim  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA sim 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR  

DEPUTADO CESAR VALDUGA sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO sim 

DEPUTADO DALMO CLARO sim 

DEPUTADO DARCI DE MATOS  

DEPUTADO DEKA MAY sim 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH  

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO  

DEPUTADO GEAN LOUREIRO  

DEPUTADO GELSON MERISIO sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  

DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES sim 



DEPUTADO LEONEL PAVAN sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 

DEPUTADO MANOEL MOTA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO  

DEPUTADO RICARDO GUIDI sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SERAFIM VENZON sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

Está encerrada a votação. 

Votaram 30 srs. deputados. 

Temos 30 votos “sim”, nenhum “não” e nenhuma 

abstenção.  

Está aprovada a matéria em primeiro turno.  

Deputado Kennedy Nunes – Peço a palavra, sr. 

presidente.  

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Kennedy Nunes.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Sr. presidente, 

apenas fazer um registro interessante, porque 

estou recebendo das redes sociais daquelas pessoas 

que estão trabalhando e não estão aqui como vocês, 

mas acompanham não pela TVAL, mas pelo Facebook, 

pois, neste momento, a rede social da Casa está 

fazendo esse tipo de transmissão.  

Portanto, parabéns, pois está dando condições 

de eles acompanharem no trabalho a votação desse 

importante projeto.  

Muito obrigado, sr. presidente.  

(Palmas das galerias) 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – É uma 

concorrência sadia que existe na Casa entre o 

pessoal da TVAL e o do Facebook, mas o beneficiado 

é quem está em casa.  



Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0005/2016, de 

procedência da Mesa Diretora, que dispõe sobre a 

conversão de licença-prêmio em pecúnia dos 

servidores titulares de cargo de provimento 

efetivo do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa. 

Conta com parecer favorável de Constituição e 

Justiça, Finanças e Tributação, e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Faço questão de esclarecer, srs. deputados, o 

conteúdo desta matéria que foi debatida nas 

comissões, mas me parece muito importante ficar 

muito claro aos parlamentares, também à sociedade 

de Santa Catarina do que se trata. 

Este reconhecimento de débito se faz porque 

todas as decisões judiciais foram em favor dos 

servidores da Assembleia Legislativa, assim como 

foi do Tribunal de Justiça, do Tribunal de Contas 

e do Ministério Público. Informamos que o 

Ministério Público e o Tribunal de Contas fizeram 

o pagamento de forma única e integral. O projeto 

que estamos propondo é o reconhecimento de um 

débito consolidado, portanto, passível de nenhuma 

discussão, e será feito o pagamento em um salário 

a cada ano para os servidores enquanto a conta 

gráfica não for zerada. 

Assim, não se trata de pagamento em uma 

parcela aos servidores. Trata-se de um salário por 

ano de pagamento. Da mesma forma, àqueles 

servidores que têm tempo de aposentadoria - e isso 

conclui uma etapa que foi construída quando 

extinguimos 408 cargos no final do ano passado, 

reduzimos de 827 para 419 o número de servidores 

efetivos -, e optarem pela aposentadoria, eles 

terão antecipado seis parcelas do seu direito. Não 

vai ser feito nenhum plano de incentivo à 

aposentadoria, será antecipado. Quem receberia em 

seis anos vai receber em seis meses como aqueles 

que se aposentarão. 

Por isso mesmo, é um projeto que é de extremo 

interesse da Casa, dos servidores e da sociedade 

catarinense, porque nós vamos honrar um 

compromisso assumido e, portanto, é um débito 



desta Casa e deste Poder. Também queremos 

condições para dar consequência à redução que 

propusemos, no ano passado, do quadro efetivo 

desta Casa. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votaram “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER                        sim 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA                        sim 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR  

DEPUTADO CESAR VALDUGA                         sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO                       sim 

DEPUTADO DALMO CLARO                           sim 

DEPUTADO DARCI DE MATOS  

DEPUTADO DEKA MAY                              sim 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT                   sim 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH  

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO                 sim 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA                       sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO  

DEPUTADO GEAN LOUREIRO  

DEPUTADO GELSON MERISIO                        sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN                         sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN                             sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  

DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI                       sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES                         sim 

DEPUTADO LEONEL PAVAN                          sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI                    sim 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO                 sim 

DEPUTADO MANOEL MOTA                           sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES                       sim  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK                    sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL                        sim 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE                       sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA                         sim 



DEPUTADO NILSO BERLANDA                        sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA                sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO  

DEPUTADO RICARDO GUIDI                         sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SERAFIM VENZON                        sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK                        sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI                     sim 

Está encerrada a votação. 

Votaram 29 srs. deputados. 

Temos 29 votos “sim”.  

Está aprovada a matéria em primeiro turno. 

Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão convocando outra, extraordinária, 

para as 16h35, dando prosseguimento à pauta da 

Ordem do Dia.  

Está encerrada a sessão. [Taquígrafa: 

Elzamar][Revisão Final: Renata] 
 

 

       

 

 

 


